

长沙市配合省级生态环境保护督察“回头看” 工作简报

2020 年第 7 期 总第 7 期

长沙市突出环境问题整改工作领导小组办公室

2020 年 11 月 2 日

目 录

【工作要闻】

- 1.督察组综合协调组深入望城区开展督察工作
- 2.督察组现场一组深入芙蓉区、雨花区开展督察工作
- 3.督察组现场二组深入岳麓区开展督察工作
- 4.湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市交办 144 件
信访举报件 2 件交办件 1 件督办件

【区县动态】

1.雨花区召开群众信访投诉件办理工作会议

2.宁乡市召开配合省级生态环境保护督察“回头看”边督边改工作调度会

【整改快讯】

【工作要闻】

督察组综合协调组深入望城区开展督察工作

10月31日下午，湖南省第一生态环境保护督察组综合协调组下沉望城区开展督察工作。

督察组综合协调组对湖南铜旺三合实业有限公司、朱家药铺村无名沙场、奥星表面公司、梅湖建材等企业进行了现场核查。在核查中，了解到湖南铜旺三合实业有限公司的环评审批事项里面并没有破碎洗沙项目，但现场核查时，发现有破碎洗沙痕迹，要求有关部门对此进行调查；同时，还检查了朱家药铺村无名沙场的手续办理情况，要求有关部门进一步核查。



10月31日，督察组综合协调组在望城区现场核查。

督察组现场一组深入芙蓉区、雨花区 开展督察工作

10月31日至11月1日，湖南省第一生态环境保护督察组现场一组下沉到芙蓉区、雨花区开展督察工作。

10月31日，督察组现场一组在芙蓉区督察了丰泉古井社区油烟问题整治情况、东屯渡街道世嘉国际华城临街门面油烟问题整治情况、“净土保卫战”西陇助剂化工厂风险管控和修复情况等问题，并检查了嘉盛和园公共垃圾站。



10月31日，督察组现场一组现场督察雨花区跳马镇混凝土搅拌站。

在督察东屯渡街道世嘉国际华城临街门面油烟问题整治情况时，被投诉烧烤店等3家餐饮已关闭转型。督察组现场查看了其他门店油烟净化装置安装维护情况，指出要加强监管，对油烟

净化设施进行日常维护，保证油烟达标排放。在督察西陇助剂化工厂土壤场地有关情况时，指出要加强对接协调，完善销号手续。

督察组现场一组在雨花区现场督察了跳马镇混凝土搅拌站、湖南海力嘉业建材公司，在湖南海力嘉业建材公司现场查看了行政许可等审批手续。

11月1日上午，督察组现场一组抽查了科研院所环境保护措施落实和园区环保工作开展情况，现场查看了湖南省农科院实验大楼实验废水处理站和实验室危废收集处置有关情况，要求加强水污染防治处理设施运行维护，保证废水稳定达标排放，同时要严格规范做好实验室危废的分类收集和转移处置工作；听取了隆平高科技园的简要情况汇报，随机抽查了艾迪康医疗检测有限公司，对企业废水处置、医疗垃圾处理等情况进行了核查，要求园区管委会进一步落实好监管责任，督促企业履行生态环境保护主体责任。

督察组现场二组深入岳麓区开展督察工作

10月31日下午至11月1日，湖南省第一生态环境保护督察组现场二组下沉岳麓区开展督察工作。

10月31日下午，督察组现场二组分成两个小组，对岳麓山风景名胜区的部分景区进行了现场检查，并现地了解了景区部分项目的建设、使用情况。



11月1日，督察组现场二组在岳麓区裕湘纱厂帆船码头现场核查。

11月1日上午，督察组现场二组在岳麓区随机抽查了工地扬尘污染控制情况，现场督察了岳麓区工业集中区域企业的污水处理情况、危险废物收集处理情况、洋湖再生水厂运行情况、坪塘街道长龙食品厂绿心保护区退出情况、坪塘街道白泉村砖厂绿心保护区退出情况，深入一线了解观沙岭街光明E城垃圾焚烧、八方小区C区垃圾中转站、青山社区排山路口一小池塘变成倒垃圾场所、望城坡街道竹马塘社区长南衡器厂噪声扰民、油漆味扰民等问题；下午，督察组现场二组现场核查了岳北路垃圾站臭气投诉整改情况和裕湘纱厂帆船码头整改情况。

在检查岳麓区工业集中区域企业污水处理情况、危险废物收集处理情况时，督察组现场二组委托湖南省长沙生态环境监测中心采样监测，并要求园区管委会补充危险废物管理、实验室危险废物收集处理工作开展情况的相关材料。督察观沙岭街光明E城垃圾焚烧问题时，督察组现场二组对街道建立了巡查机制，设

立了宣传栏，并加大了宣传力度表示认可。在现场核查“望城坡街道竹马塘社区长南衡器厂噪声扰民、油漆味扰民”问题过程中，工作人员现场核实该厂已经搬离，厂区内无任何生产设备。

湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市 交办 144 件信访举报件 2 件交办件 1 件督办件

截至 11 月 1 日上午 9:00，湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市交办 6 批共 144 件群众信访举报件，其中重点件 24 件。按污染类型分，涉及大气环境污染 76 件（占 52.8%）、噪声环境污染 47 件（占 32.6%）、水环境污染 8 件（占 5.6%）、土壤环境污染 5 件（占 3.5%）、生态破坏 5 件（占 3.5%）、其他污染 3 件（占 2.1%）。按责任单位分，芙蓉区 6.5 件、天心区 18 件、岳麓区 19 件、开福区 13.5 件、雨花区 15 件、望城区 10 件、长沙县 5.5 件、浏阳市 17 件、宁乡市 6 件、湘江新区 2 件、高新区 6 件、经开区 4 件、市城管局 12.5 件、市城发集团 5 件、市生态环境局 3 件、市轨道交通集团 1 件。同日，督察组还向我市交办的 1 件交办件。

目前，共交办群众信访举报件 144 件，交办件 2 件，督办件 1 件。

【区县动态】

1.10月31日下午，雨花区就省第一生态环境保护督察组交办的群众信访投诉件召开专题调度会，研究“碧桂园城市之光噪音、扬尘污染扰民”问题。据群众投诉反映，高桥街道碧桂园城市之光工地长期夜间违规施工，产生噪音和扬尘，影响周边居民休息。区案件审查组、区直有关部门及施工单位，分别从监管、执法、夜间施工审批等方面进行了情况汇报，并就案例办理工作进行了讨论。会议要求，各责任单位要以高度负责的精神和严肃认真的工作态度，将群众投诉的问题整改落实到位；要以问题为导向，边督边改，立行立改，加大整改力度，确保整改效果。

2.10月31日，宁乡市组织召开配合省级生态环境保护督察“回头看”边督边改工作调度会，各园区、相关乡镇（街道）和市直部门单位主要领导参加会议。会议强调，各单位要进一步自查自纠，确保信访交办问题整改到位，杜绝虚假整改、表面整改、敷衍整改；主办和会办单位要加强合作，履职到位，切勿推诿扯皮；要进一步完善好资料，确保资料齐全无遗漏。11月1日，宁乡市还召开了突出环境问题整改工作领导小组办公室会议。

【整改快讯】

1.11月1日，长沙高新区对省第一生态环境保护督察组交办的“高新区东方红街道环联路108号长沙岱勒新材料科技股份有

限公司电镀生产制造车间内产生有毒气体，公司没有采取污染防治措施，造成车间内职工身体不适，同时也散发到外环境”问题进行现场核查督办，督促企业严格落实排污许可证内容，进一步加强管理。

2.10月31日，芙蓉区对省第一生态环境保护督察组交办的“芙蓉区马王堆街道滩头坪社区东南明苑3栋304把房子改成了古筝培训教室，每天下午4点开始有几十个小孩弹古筝的噪音对居民住房造成干扰，投诉人希望尽快取缔”问题进行了现场核查督办，要求经营业主迅速整改，防止噪音扰民。

3.10月30日下午，雨花区对省第一生态环境保护督察组交办的“世茂璀璨天城夜间施工噪音扰民”问题进行现场核查督办。经核查，该项目办理了夜间施工许可证，并按照夜间施工审批部门提出的要求，通过张贴公告的形式，将夜间施工计划提前进行了公开。相关工作人员要求项目施工方在今后施工中要尽量减少夜间施工；在必须进行夜间施工的情况下，要依法依规进行审批许可，且施工时要采取隔音降噪措施，文明施工，并提前在周边住宅小区张贴告知书，加强与居民沟通交流，争取居民支持理解。

4.11月1日，望城区对省第一生态环境保护督察组交办“望城区铜官街道湾家村有一家砖厂（经查为长沙虎腾建材有限公司）生产砖，噪音扰民，污水直排”问题进行现场核查督办，约谈了企业法人，并依法对该企业下达了处罚决定书，罚款人民币10万元整。

5.11月1日，长沙县对省第一生态环境保护督察组交办的“长

沙市洗涤行业未按环评要求长期违法烧板材长期违法直排废水超标排放废水”问题进行了现场核查督办，相关工作人员在排污口抽样并送专业机构检测，待结果出来后将作进一步处理。

6.11月1日，浏阳市对省第一生态环境保护督察组交办的“长浏高速交通噪音扰民”“普迹镇搅拌厂因2018年环境整治被勒令拆除，近期又已建成投产”“官桥镇搅拌厂，无合法手续黑站又死灰复燃”等问题进行现场核查督办，要求相关单位加快整改进度，进一步规范管理，要求企业对裸露的砂石进行全覆盖，增加洒水降尘的频次，确保扬尘污染治理到位。

报：湖南省第一生态环境保护督察组组长罗海艳、副组长张在峰、总协调人周其伟，长沙市突出环境问题整改工作领导小组成员，长沙市配合省级生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组成员

送：湖南湘江新区、长沙高新区、长沙经开区，各区县（市）党委、人民政府

联系电话：（0731）88661028